

НОВОГОДНИЙ МАРАФОН

Новогодние традиции разных стран мира



*Комитет культуры
Большого Совета Пересвета
представляет*



Россия

- *ТРАДИЦИЯ №1. ЁЛКА*

Император Николай I в 1852 году приказал ставить ель или сосну накануне Нового года в центре столицы. До этого времени простые крестьяне наряжали у себя дома любое дерево, чаще всего вишню, яблоню, березу.

- *ТРАДИЦИЯ №2. МАСКАРАДЫ*

Императрица Елизавета II любила балы и представления, на которых появлялась в мужском костюме. Маскарад она ввела и для новогодней ночи. Знатные дамы и господа должны были явиться на праздник в костюмах, всю ночь играла музыка, были танцы.

- *ТРАДИЦИЯ №3. БОГАТЫЙ СТОЛ*

Эту традицию ввела Екатерина II, которая любила вкусно покушать. С тех пор принято подавать на новогодний стол как можно больше блюд. Закуски, салаты, мясо и рыба, сладости – трапеза в ночь с 31 декабря на 1 января всегда обильная.

Россия

- **ТРАДИЦИЯ №4. ШАМПАНСКОЕ**

В начале XIX века в России стал популярен игристый напиток – шампанское. О нем услышали во время русско-французской войны. После того, как Наполеон был свержен, солдаты опустошили резиденцию неизвестной вдовы Клико.

- **ТРАДИЦИЯ №5. НОВОГОДНИЕ ГАДАНИЯ**

Русские – народ суеверный. Перед Новым годом и накануне Рождества девушки любят гадать, читать заговоры. Для этого используют воск, зеркало, вещи, бумагу, карты. С какого времени пошла примета, никто не знает. Считается, что в новогоднюю ночь снятся вещие сны.

- **ТРАДИЦИЯ №6. ДЕД МОРОЗ И СНЕГУРОЧКА**

Эта традиция взяла основу в эпоху СССР. К детям на Новый год приходит старый седой дедушка в красной шубе с мешком, в котором лежат подарки. Его сопровождает внучка – девушка с косой, в шубе и меховой шапке.

- **ТРАДИЦИЯ №7. ЖЕЛАНИЕ ПОД БОЙ КУРАНТОВ**

Обычай смотреть праздничное обращение президента по телевизору и загадывать в новогоднюю ночь желания под бой кремлёвских курантов – пожалуй, самая молодая из новогодних традиций. Появилась она никак

Австрия

- *В НОЧЬ НА 1 ЯНВАРЯ*

огромный поток жителей Вены и туристов стекается к собору Святого Стефана, чтобы услышать звук «Колокола Мира» (всеобщего призыва к мирной жизни).

- *В СТАРИНУ СЧИТАЛОСЬ*

хорошей приметой перед Новым годом **увидеть трубочиста** и даже испачкаться в саже, прикоснувшись к его одежде. Но сейчас трубочиста встретить не так просто, поэтому австрийцы «заменяли» объект. Теперь добрым знаком считается **свинка**. Их дарят друг другу с пожеланиями безбедной жизни. Это могут быть разные по материалу (фарфоровые, пластиковые и т.д.) и по назначению фигурки: копилки, елочные игрушки и пр.



Албания

- У АЛБАНСКОГО НОВОГО ГОДА ЕСТЬ МНОЖЕСТВО НАЗВАНИЙ, но самое любимое – **KOLENDRE**. Так называется традиционный **пирог в форме кольца**. Обычаев тоже много из-за того, что на территории Албании господствовала то христианская, то мусульманская культура. Это привело к некоей путанице традиций. Сейчас в разных уголках страны праздник отмечается по-разному.
- **САМЫЙ РАСПРОСТРАНЕННЫЙ ОБЫЧАЙ – СОЖЖЕНИЕ ПОЛЕНА**. Кстати, этот обычай есть и у народов Чечни. Где-то за неделю до Нового года в дом приносят срубленное дерево. В идеале оно должно быть ровным и красивым. В праздничную ночь его сжигают вместе с травами – символами плодородия. Они принесут в дом благополучие и прогонят прочь все невзгоды.



Болгария

- *НЕОТЪЕМЛЕМЫЙ АТРИБУТ НОВОГО ГОДА*
– **КИЗИЛОВЫЕ** палочки. Утром 1 января дети должны подойти ко взрослым и, ударяя палочками друг об друга, поздравить их.
- *ТАКЖЕ САМЫЙ МЛАДШИЙ ЧЛЕН СЕМЬИ ВСТРЕЧАЕТ ГОСТЕЙ И ПОЕТ ИМ КОЛЯДКИ.*

Естественно, небезвозмездно: за сладости и прочие угощения. А самое интересное наступает с последним ударом часов в новогоднюю ночь – трехминутная «поцелуйная пауза». **Новогодние поцелуи заменяют болгарам тосты.** И если вы чихнете в самый неподходящий момент, не стесняйтесь: хозяева дома будут только рады. Ведь это принесет удачу семье.



Нидерланды

- *ЖИТЕЛИ НИДЕРЛАНДОВ ОБОЖАЮТ ВЫБИРАТЬ НОВОГОДНЕГО КОРОЛЯ.*

Хозяйка дома должна приготовить пирог и спрятать в него горошину. Кому она попадется, тот «коронован» и может выбрать себе свиту.

- *В ГОЛЛАНДИИ ПРИНЯТО ПРИХОДИТЬ В ГОСТИ* на Новый год со спичкой. Она потом сжигается в **печи или камине**. Сгорела спичка полностью – жди счастья и удачи в наступающем году.

- *В АМСТЕРДАМЕ ОСНОВНЫМ МЕСТОМ ПРАЗДНОВАНИЯ*

Нового года считается площадь Ноймаркт в амстердамском китайском квартале. Масштабная вечеринка фейерверков «Dam» проходит в Амстердаме в Новый год на площади перед дворцом нидерландской королевской семьи.



Италия

- **НОВЫЙ ГОД НАЗЫВАЮТ В ИТАЛИИ CAPODANNO** (Каподанно), что можно перевести как «голова года». Справляют его одновременно с нами, в ночь с 31-го декабря на 1 января.
- **ВЕСЕЛАЯ ТРАДИЦИЯ – УКРАШАТЬ ВЕНЕЦИАНСКИХ ЛЬВОВ**, им цепляют белые бороды и одевают на головы красные шапочки.
- **ИТАЛЬЯНЦЫ – НАРОД ШУМНЫЙ И ТЕМПЕРАМЕНТНЫЙ.**

Новогодние традиции у них такие же экстравагантные. **Например**, в Италии принято отмечать Новый год в красном нижнем белье, очень многие, и женщины, и мужчины придерживаются этой традиции.

Ну и, конечно же, необходимо шуметь – как можно больше и громче, с песнями, криками, фейерверками.



Япония

- В Японии проходят грандиозные торжества.

Для японцев это большой праздник.

Длится он неделю. На входной двери сооружается **кадомацу** – специальное украшение из соломы, веточек бамбука или сосны.

- **ТАКЖЕ НУЖНО ПРИГОТОВИТЬ ПАРУ ВОЗДУШНЫХ ЗМЕЕВ.**

Но запускать их полагается только мужчинам. Внутри дома обязательно должны находиться ветки **сливы** (символ помощи), бамбука (символ детей) и сосны (символ долголетия). В новогоднюю ночь всем, кто есть в доме, нужно громко засмеяться – прогнать злых духов.

- **ИНТЕРЕСНО:** В течение новогодней **следующие слова:** лиса, дракон, тигр, змея, смерть, демоны. Если же кто-то не уследил за своей речью (как правило, это дети), то им нужно вытереть рот специальной ритуальной тканью.



Китай

- *В КИТАЕ ПРИНЯТО НАРЯЖАТЬ ДЕРЕВО СВЕТА* – аналог нашей елки. Помимо Древа, китайцы запасаются изрядным количеством разнообразных фонариков. Они должны осветить новый год и путь к нему.
- *А ПЕРЕД САМИМ ПРАЗДНИКОМ ПРИНЯТО* **заклеить окна и двери рисовой бумагой**, чтобы отпугнуть злых духов, а в новогоднюю ночь взорвать хлопушки, чтобы духи наверняка испугались и покинули жилище.
- *МАЛЫЙ НОВЫЙ ГОД*

Малый год начинается 23 или 24 числа последнего месяца года. Говорят, что в этот день бог еды оставляет семью, чтоб отправиться на небеса и сообщить императору Неба о деятельности семьи. Китайцы в этот день проводят религиозную церемонию прощания с богом еды, которая включает в себя сожжение картины с изображением бога.



Австралия

- *РЕКОРДСМЕН ПО ЭКЗОТИЧНОСТИ ПРАЗДНИКА – АВСТРАЛИЯ.*

Снега нет, елок нет, упряжек с оленями тоже, зато есть пальмы, солнце, океан и **Санта Клаус – серфер**. Да-да, именно так отмечают Новый год в Австралии: на солнышке, с доской для серфинга и в традиционном костюме Санта Клауса. И еще один австралийский обычай — **перепрыгнуть через 7 волн**.

- *ПРАЗДНИЧНЫЙ СТОЛ*

Специальных новогодних блюд в Австралии нет. Часто готовят барбекю, стейки, сосиски на гриле. В полночь принято пить шампанское или местное вино, также на стол подаются разные алкогольные и безалкогольные коктейли. Обязательное блюдо только одно – пирог. Он может быть любым. Повар кладет в тесто монетку. Тот, кому она достанется, в новом году выйдет замуж или женится. В новогоднюю ночь на улицах и в парках работают киоски с праздничными угощениями.



Таиланд

- *МОКРЫЙ НОВЫЙ ГОД*

Тайцы очень любят праздники и не отказываются от лишнего повода повеселиться. Возможно, поэтому они отмечают Новый год трижды: европейский новый год, китайский и свой собственный праздник смены года — Сонгкран. Сонгкран празднуется в апреле несколько дней подряд. В это время тайцы выходят на улицы, чтобы пожелать друг другу счастья и... облить водой с головы до ног.

- *БЛАГОСЛОВЛЕНИЕ ВОДОЙ*

В первый день нового года все тайцы совершают дома особый обряд – брызгают ароматизированной водой из серебряных чаш на семейную статую Будды. Служители храмов тоже заняты чисткой священных изваяний, для чего используется исключительно вода, облагороженная лепестками жасмина. Венки из бутонов жасмина украшают также людей, одетых в парадные национальные костюмы.



Микронезия

- *В НОВЫЙ ГОД С НОВЫМ ИМЕНЕМ*

На некоторых островах Микронезии каждый год люди берут себе новое имя. 1 января они нашептывают свое новое имя родственникам и друзьям, при этом бьют в барабан или шумят иначе, чтобы их не подслушали злые духи. Из-за этой традиции часто происходят казусы: однажды половина жителей одного из островов весь год носила имя Майкл Джексон.

- *ХУДОЖЕСТВЕННОЕ ТВОРЧЕСТВО*

Еще до наступления праздника охотниками заготавливаются красные перья. В день Нового года перья склеивают в круги, которые весят 7 кг, а в диаметре составляют 1 м. С такой ношей микронезийцы ходят по магазинам, чтобы купить продукты для праздника, а круги из перьев служат средством уплаты за товар, другими словами – деньгами. За такие «деньги» можно даже выкупить невесту, и чем она краше, тем больше «денег» надо.



Испания

• *ВИНОГРАДИНЫ УСПЕХА*

В винных столицах мира ни одно торжество не обходится без винограда. В Испании для всех участников новогоднего застолья заранее подготавливают по двенадцать виноградин (число ударов новогоднего колокола). Испанцы верят, что если все ягоды будут съедены за двенадцать ударов, год обязательно будет успешным.

• *ПРАЗДНИЧНЫЙ СТОЛ*

Новогодний стол у испанцев не ассоциируется с обилием блюд. Хозяйки ограничиваются легкими закусками из морепродуктов в виде тарталеток, хамоном, сырными нарезками и сладостями.

• *УКРАШЕНИЯ*

В испанских домах новогодняя ель уступает в популярности цветку пуансеттии. Это тропическое растение имеет название «Вифлеемской звезды». Прицветники пуансеттии имеют яркий красный цвет и образуют форму звезды. Испанцы верят, что этот алый цветок принесет в их дом богатство и удачу.



Швеция

- *ПРИДАЮТ ЗНАЧЕНИЕ КАЖДОМУ СОБЫТИЮ*

По первому гостю в доме они предсказывают, каким будет наступивший год. Молодой мужчина предвещает удачный год, пожилая женщина – несчастье. Красный цвет неба знаменует беду. Первый день нового года шведы стараются пребывать в хорошем расположении духа, веселиться и петь. Они верят, что таким образом прекрасное настроение будет сопровождать их весь год. Каждый житель страны съедает яблоко 1 января, чтобы быть здоровым.

- *ГНОМ И БИТЬЁ ПОСУДЫ*

В Швеции, в отличие от большинства европейских стран, подарки детям приносит не высокий бородатый старик, а гном Юль Томтен. А помогают ему разные зверюшки, тролли, феи, принц с принцессой и даже Снежная Королева. Шведы очень любят разные гадания. В новогоднюю ночь они разбивают тарелки о двери соседей. Чем мельче осколки, тем больше счастья придет в новом году.



Вьетнам

- **НОВЫЙ ГОД СО СТАРИКАМИ**

Вьетнамцы считают, что если за новогодним столом сидит человек старше семидесяти лет, его мудрость распространится на всех присутствующих. И чем старше гость, тем больше уважения ему оказывают.

- **НОВЫЙ ГОД ДВА РАЗА В ГОД**

Новый год во Вьетнаме празднуется два раза в году. Согласно европейской традиции, он отмечается в ночь с 31 декабря на 1 января. **Вьетнамский Новый год (Тет)** приходится на первый день первого лунного месяца – в один из дней между 20 января и 20 февраля.

- **УКРАШЕНИЯ**

В праздничные дни все вокруг становится красным. Красный — это цвет торжества. Возможно, покажется удивительным, но на свадьбе невеста тоже обычно одета в красное платье, а на алтарь в каждом доме кладут арбуз (символ успеха).



АНГЛИЯ

• ОЖИВШИЕ СТРАНИЦЫ И ПОЦЕЛУИ ПОД ОМЕЛОЙ

Новый год в Англии отмечается традиционным карнавальным шествием, которое возглавляет Лорд Беспорядок. В толпе сказочных героев можно увидеть Мартовского зайца, Шалтая-Болтая и прочих любимцев детей. Дома и улицы Англии украшаются венками из омелы, которая, по поверьям, обладает магической силой. Во время звона новогоднего колокола влюбленные целуются под таким венком, чтобы жить в согласии.

• ЛОНДОНСКИЙ НОВОГОДНИЙ ПАРАД

Традиционно в Лондоне проходит Новогодний парад, который называют самым масштабным в мире. Впервые он был устроен в 1987 году для сбора пожертвований в пользу местных благотворительных организаций. С тех пор лондонский Новогодний парад проводится каждый год. Среди участников шествия вы можете увидеть танцоров, акробатов, музыкантов, спортивных болельщиков. Тысячи людей выстраиваются, чтобы посмотреть парад.



Канада

• *РАННИЕ ПРИГОТОВЛЕНИЯ*

В Канаде достаточно рано начинают готовиться к Новому году - улицы украшают в конце октября, а в домах елки ставят как минимум за месяц до праздников. Самые популярные елочные украшения - ангел или Вифлеемская звезда на вершучке, а также полосатые карамельные конфеты.

• *КУПАНИЕ БЕЛОГО МЕДВЕДЯ*

Любители острых ощущений могут принять участие в традиции "**купание белого медведя**". В Новый год "моржи" ныряют в холодную воду. Считается, что такой ритуал поможет привлечь успех, благополучие и подарит запаздывающего здоровья на год вперед.



США

• РЕБЁНОК В ПОДГУЗНИКЕ

Традиционным новогодним атрибутом в США является Бэби – ребенок в подгузнике. Он растет и стареет в течение года. В конце становится стариком и передает свои полномочия следующему новорожденному. Американцы любят образ младенца в подгузнике. Они часто используют его в новогодних шоу, сувенирах и открытках.

• ГЛАВНАЯ ТРАДИЦИЯ

И конечно, главная традиция, которая стала известна во всем мире: 31 декабря в 23:59 на площади Таймс-сквер с 23-метровой высоты опускается огромный шар. Шар "падает" в течение 1 минуты, а последние 10 секунд люди отсчитывают вместе. Когда шар достигает нижней точки, наступает новый год.



Мексика

• МЕКСИКАНСКАЯ ЁЛКА

На елках часто можно заметить украшения в виде калаверы - это очень важный символ для мексиканцев в виде человеческих черепов. А также Новый год не представляется без пиньяты - это традиционная забава в виде глиняной звезды, наполненной сладостями. Пиньята символизирует земные грехи, поэтому тот, кто сможет разбить ее с закрытыми

• ИНТЕРЕСНАЯ ТРАДИЦИЯ

глазами, **получает удачу на год вперед.**
Хождение с чемоданами вокруг дома. Любители путешествий верят, что такой ритуал принесет им в следующем году новые маршруты и приключения.

• ПРАЗДНИЧНЫЙ СТОЛ

Праздничный стол у мексиканцев отличается изобилием и колоритом. Центральное место в новогоднем меню занимает фаршированная индейка, свиное жаркое, вяленая треска с овощами, кукурузные лепешки, сушеные креветки с картофелем. На десерт хозяйки подают бунуэлос – сладкие блинчики и свежие фрукты.



Куба

- *«ЧИСТЫЙ» НОВЫЙ ГОД*

В 12 часов, в канун Нового года, жители Кубы заранее **набирают воду** во всю имеющуюся в доме посуду и выливают ее в окно. Таким образом кубинцы желают новому году чистого, как вода, пути. А пока часы бьют 12 раз, нужно успеть **съесть 12 виноградинок**, и тогда процветание и удача будут сопровождать весь следующий год.

- *ВМЕСТО ЕЛКИ*

на Кубе наряжают местное хвойное растение - араукарию. А дети в канун праздника пишут письма с самыми сокровенными желаниями не Санта-Клаусу, а добрым волшебникам - Гаспару, Бальтасару и Мельчору. Торжество в этой стране проходит в атмосфере карнавала, фейерверков и хорошего настроения.



Франция

- *«БОБОВЫЙ КОРОЛЬ»*

Французы пекут пирог, в который кладут один боб. Кому этот боб достанется, тот объявляется "бобовым королем", и все до конца праздника должны выполнять его приказы. А еще французы-виноделы обязательно чокаются с бочкой вина и поздравляют ее с Новым годом.

- *ПРАЗДНИЧНЫЙ СТОЛ*

Новогодний стол французов вкусный и обильный. На нем копченый окорок и салаты, дичь вино, выпечка и фрукты, сладости и шоколад. Но все же в разных районах страны предпочтение отдается любимому блюду. Любимым десертом французов является торт Буш де Нозель, выпекаемый в форме рождественского полена.

